

ББК 63.3(2Рос-4Алт)

В.А. Эрлих

Алтай в научных сибирско-дальневосточных изданиях дореволюционного периода

Ключевые слова: Алтай, Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Императорского Русского географического общества, история, культура, экономика, естественные науки, издательская деятельность.

Key words: the Altai, Altai subdivision of the Imperial Russian Geographical society' West-Siberian division, history, culture, economics, natural sciences, publishing activities.

Алтай – жемчужина Сибири, привлекал внимание россиян с XVII в. На протяжении всего дореволюционного периода научные исследования здесь проводили экспедиции различных обществ, музеев, вузов, отдельные краеведы.

Развитие научного книгоиздания на Алтае получило освещение в публикациях Е.А. Базылевой, В.Н. Волковой, И.А. Гузнер, Л.А. Ситникова, В.А. Эрлиха, в коллективной монографии «Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока», трудах В.А. Жука, А.В. Скобляковой, Т.К. Шафрановской и др. [1–10].

В результате реформ М.М. Сперанского и деятельности П.К. Фролова в Барнауле в 1823 г. была открыта типография [6, с. 60, 62], стало возможным издание литературы, значительную часть которой в XIX – начале XX в. составляли краеведческие и научные книги сибирских авторов.

Постепенно сформировалось научное сообщество, приведшее к созданию в 1891 г. Общества любителей исследования Алтая, которое впоследствии было преобразовано в Алтайский подотдел Западно-Сибирского отдела Императорского Российского географического общества (ИРГО). Время создания указанного подотдела в книговедческой литературе обозначается по-разному. Е.А. Базылева считает, что он был создан 17 марта 1899 г., В.Н. Волкова датирует это событие 1902 г. [1, с. 167; 2, с. 65].

Согласно архивным материалам, впервые вопрос о ходатайстве перед ИРГО о присоединении к нему Общества любителей исследования Алтая в виде Алтайского подотдела ЗСОИРГО был поставлен 21 марта 1898 г. [11, л. 1]. В результате, 24 марта 1902 г. на общем собрании членов общества было решено считать его «преобразованным в Алтайский Подотдел Западно-Сибирского Отдела Императорского Русского географического общества с сохранением устава Общества любителей исследования Алтая, согласовав его с общим уставом Географического Общества...» [11, л. 63].

До 1917 г. книгоиздание существовало в Барнауле и Бийске. В Барнауле было издано 196 работ, в Бийске – 40 [6, с. 296; 7, с. 351–352]. По другим данным [12] в Барнауле было издано 210 работ, в Бийске – 27. В 96 работах содержались сведения научного характера. Почти все издания были посвящены Алтаю. Это различного рода инструкции, правила, религиозные тексты, отчеты и материалы о начальном образовании, каталоги книг Барнаульской библиотеки и т.п.

С 1894 г. Общество любителей исследования Алтая издавало «Алтайский сборник». Первый том напечатали в Томске, а последующие – в Барнауле. С четвертого тома «Алтайские сборники» издавались под грифом Алтайского подотдела ЗСОИРГО. До 1912 г. вышло 11 томов (13 выпусков), в которых было напечатано 47 работ [1, с. 170].

В «Алтайских сборниках» рассматривались вопросы развития производительных сил региона, горного дела, геологии; давались списки растений, сельскохозяйственные обзоры; излагалась история приписных крестьян; приводились каталоги музеев и т.п.

Работы, посвященные Алтаю, часто помещались в Записках, Известиях, Отчетах ЗСОИРГО. Архивные материалы проливают свет на издание ряда произведений. Так, в письме Е.Ф. Шмурло из г. Юрьева от 25 августа 1898 г. на имя редактора «Записок» Ю.А. Шмидта сообщалось о посыпке статьи «Русские поселения за Южным Алтайским хребтом на китайской границе». Автор просил изготовить 100 оттисков в особой обложке за его счет. Рецензию на статью дал С.П. Швецов [13, л. 81, 84].

Имеется ряд сведений об издании статьи В.Л. Попова «Очерк поездки по горной системе Алтая». Это письма С. Велецкого и переписка В.Л. Попова с А.Н. Седельниковым, явившимся тогда редактором «Записок ЗСОИРГО». 18 февраля 1902 г. С. Велецкий сообщал, что «Очерк поездки по Алтаю» В.Л. Попова необходимо переделать, так как он неправильно оформлен [14, л. 17об.].

В процессе работы над статьей В.Л. Попов, посоветовавшись с А.Н. Седельниковым, сравнил свои материалы с данными, опубликованными в литературе, и переделал карту Алтая, не согласовав это с С. Велецким. В итоге С. Велецкий снял с себя ответственность за статью В.Л. Попова [14, л. 17об.].

В конце октября 1902 г. В.Л. Попов писал, что выражений для печатания «Записок» со стороны за-

ведущего типографией штаба нет [14, л. 73], и он посыпает в распорядительный комитет очерк «Поездка по горной системе Алтая» с пятью приложениями и желает, чтобы карта Алтая была в масштабе 1000 верст в 1 дюйме [14, л. 74].

В период подготовки к публикации «Аносского сборника» И.П. Лаптев отправил в распорядительный комитет ЗСОИРГО письмо, в котором рекомендовал к публикации в «Записках» собранные Н.Я. Никифоровым и отредактированные Г.Н. Потаниным сказки алтайских инородцев [15, л. 7–7об.].

17 апреля 1915 г. Г.Н. Потанин обратился к А.Н. Седельникову по поводу оформления обложки сборника. Он хотел, чтобы это было сделано так, как в изданиях ИРГО, где в верхней части печатали название и том (XXXVII) издания, а ниже: «Н.Я. Никифоров. Аносский сборник. Собрание сказок алтайцев. С Примечаниями Г.Н. Потанина. Омск. Типогр... 1915 г.» [16, л. 27об.–28].

Тематика работ об Алтае была разнообразной. Первые сведения о нем появились в «Историческом журнале, или Собрании из разных книг, любопытных известий, увеселительных повестей и анекдотов» (т. 1) Д.В. Корнильева (1790 г.). Здесь были данные по этнографии и истории телеутов. В 1792 г. им же была напечатана первая часть труда П.С. Палласа «Описание растений Российского государства», где помещались дневники и письма П.И. Шангина, содержавшие материалы по ботанике и зоологии Алтая [6, с. 30, 32].

Ряд трудов, написанных по результатам исследований в крае, появился за пределами Сибири. Эта тенденция существовала на протяжении всего дореволюционного периода.

Среди публикаций были издания по истории. Так, И.Г. Георги в работе «Описание всех в Российском государстве обитающих народов, их житейских обрядов, обыкновений, одежд, жилищ, упражнений, забав, вероисповеданий и других достопамятностей» (СПб., 1776–1777), во второй части «О народах татарского племени» поместил сведения по этнографии и истории тюркских народов Алтая [17, с. 56–57].

Значительный вклад внес академик Г.И. Спасский, основавший журнал «Сибирский вестник» (1818–1824, 52 книги), переименованный позже в «Азиатский вестник» (1825–1827, 29 книг). Г.И. Спасский исполнял роль редактора, издателя, составителя, был автором более 40 статей о Сибири. В «Сибирском вестнике» были опубликованы, например, его статьи «О сибирских древних курганах», «Древности Сибири». В «Азиатском вестнике» появилась работа «Телеуты, или белые калмыки» [6, с. 72–73; 9, с. 112–113; 10, с. 288, 290].

Значительным событием было издание работы П.А. Словцова «Историческое обозрение Сибири» [18–19], охватывавшей в основном события 1585–1823 гг.

Естественным наукам были посвящены труды П.С. Палласа, Б.Ф.И. Германа, Г.И. Гмелина, А.Ф. Гумбольдта, К.Ф. Ледебура, П.А. Чихачева, Г.Е. Щуровского.

В Сибири появились работы, посвященные характеристике археологических памятников, например «Предварительное сообщение об археологических разведках городищ и курганов у дер. Большая Речка Легостаевской волости Барнаульского уезда летом 1915 года» В.П. Михайлова (1917). В монографии В.М. Флоринского [20–21] рассматривались вопросы древней истории края, этногенеза и быта населения.

А.В. Адрианов в «Путешествии на Алтай и за Саяны» описал памятники древности, привел сведения о быте, природе края [22]. Д.А. Клеменц сделал вывод о существовании на территории Алтая–Саянского нагорья одного из центров бронзолитейного производства [23].

В «Томских губернских ведомостях» (1869/70) был напечатан труд В.И. Вербицкого «Алтайцы» (1870). Сведения о народах Алтая помещались в работе «Этнографический обзор тюркских племен южной Сибири и Джунгарии» В.В. Радлова (1887). В его труде «Из Сибири» (1884) давалась характеристика этнического состава населения Алтая, была предложена этноархеологическая периодизация [24].

В «Историческом очерке Сибири по данным, представляемым Полным собранием законов» В.К. Андриевича имелись сведения о состоянии финансов, развитии горного дела, деятельности Колывано-Воскресенских заводов, быте населения [25–28]. Сведения об Алтае находились и в «Хронологическом перечне важнейших данных по истории Сибири: 1032–1882 гг.», составленном И.В. Щегловым [29]. Вопросы строительства первых острогов и продвижения россиян в верховья Оби были рассмотрены в работе Г.Е. Катанаева [30].

Материалы по Алтаю помещались в трудах: «Старообрядческий раскол в Томской губернии (по судебным данным)» (1894), «Томский раскол: Исторический очерк от 1835 по 1880 г.» (1901) Д.Н. Беликова, «Ерке. Культ сына неба в Северной Азии: Материалы к турко-монгольской мифологии» (1916) Г.Н. Потанина, «Обычно-правовые воззрения алтайцев (калмык) и киргиз» (1898) С.П. Швецова и др.

Начиная с 1870-х гг. появляются работы, посвященные той или иной отрасли географических знаний. Работа Н.А. Кострова «Путешествие Палласа по Бийскому округу Томской губернии в 1770 году» была опубликована в ряде номеров «Томских губернских ведомостей» в 1873–1874 гг. Оттиском из этой газеты являлась его работа «Поездка на р. Чую д-ра Радлова в 1860 году» [31], где наряду с общей оценкой трудов В.В. Радлова приводились сведения о Чуйской степи. В другой работе Н.А. Кострова – «Путешествие доктора Бунге по восточной части Алтая в 1826 году» [32], вышедшей к 50-летию со времени путешествия

ученого, имелись данные хозяйстве и быте населения, природе. В работе Н.М. Ядринцева излагались результаты исследований, проведенные в верховьях Катуни и на Телецком озере [33].

Материалы экспедиций В.В. Сапожникова легли в основу ряда книг. В работе «По Алтаю» [34] приводились данные о температуре, о реках, озерах, лесах, ледниках. В работе «Пути по Русскому Алтаю» были выделены степная, лесная и альпийская зоны, дана характеристика основных пород деревьев, перечислены виды животных, насекомых, рыб, обитающих на Алтае [35, с. 10–15]. В работах «Катунь и ее истоки» (1901) и «Монгольский Алтай в истоках Иртыша и Кобдо» (1911) давалось подробное физико-географическое описание края.

Автором значительного количества работ был профессор А.М. Зайцев. Среди них: «К петрографии Алтая» (1900), «К петрографии гор Монрак, хребтов Тарбагатай, Саур и некоторых других: Материал, собр. проф. В.В. Сапожниковым в 1904 г.» (1907), «По верхнему и частью среднему Чарышу, его притокам и по реке Коксу, притоку Катуни: Экскурсия на Алтай 1905 г.» (1907).

Выходили работы, посвященные полезным ископаемым, минералам Сибири, например, «Анализы полезных ископаемых Алтайского округа, произведенная в Барнаульской лаборатории с 1884 по 1905 год» В.Н. Мамонтова (1907), «Минералогия Западного Алтая» П.П. Пилипенко (1915).

Наиболее крупной работой, где давалось описание флоры Алтая, была монография П.Н. Крылова [36]. В ней рассмотрены морфология, экология, географическое распространение 1787 видов растений, подробно описана тайга.

В работе А.Н. Седельникова «Геоботаническое описание Нарымской долины» [37] дано описание

растительности степной области, солончаков, степей, субальпийской и альпийской областей, климата юго-западного Алтая и Нарымской долины. Автор пришел к выводу, что «горно-степная флора юго-западного Алтая находится также в периоде наступления, и долина Иртыша служит естественной дорогой, по которой совершается вторжение этой флорой на Алтай» [37, с. 50].

Известно много работ по зоологии Н.Ф. Кащенко. Среди них: «Очерк животного населения Сибири и Томской губернии в частности» (1898), «Сибирский четырехлапый тритон» (1896), «Результаты Алтайской зоологической экспедиции 1898 года. Позвоночные» (Томск, 1899), «Обзор гадов Томского края» (1902) и др.

Появилась работа Г.Э. Иоганзена «О птицах Томской губернии: Из сер. публ. лекций, орг. Том. отд Императ. Моск. о-ва сел. хоз-ва в осен. полугодии 1897 г.» (1898). Вышла также серия работ, посвященных исследованию землепользования и хозяйственного быта: «Материалы по исследованию крестьянского и инородческого хозяйства в Бийском уезде» (1898–1901), состоящих из ряда томов и выпусков, «Материалы по исследованию крестьянского и инородческого хозяйства в Томском округе» (1898), «Материалы по исследованию почв Алтайского округа» (1899).

Таким образом, можно утверждать, что вопросы изучения природы, экономики и истории Алтая привлекали внимание не только исследователей, но и издателей, о чем наглядно свидетельствуют опубликованные труды. Представители интеллигенции, проживавшие на Алтае, помимо научных занятий по изучению родного края, как могли, содействовали процессу издания и распространения работ о нем. Поэтому не случайно, что в научных публикациях дореволюционного периода имеется значительное количество сведений об Алтае.

Библиографический список

1. Базылева, Е.А. Русское географическое общество и книга. Очерк истории издательской, библиотечной и библиографической работы в XIX – начале XX в. / Е.А. Базылева. – Новосибирск, 2008.
2. Волкова, В.Н. Сибирское книгоиздание второй половины XIX века / В.Н. Волкова. – Новосибирск, 1995.
3. Гузнер, И.А. Книжная культура горнозаводских провинций Урала и Сибири в 20–80-е годы XVIII в. (Гос. б-ки): автореф. дис. ... канд. ист. наук / И.А. Гузнер. – Свердловск, 1990.
4. Ситников, Л.А. Книжные сокровища Сибири. Век XVIII: По следам старинных сибирских библиотек и их читателей / Л.А. Ситников. – Новосибирск, 1985.
5. Эрлих, В.А. Научная книга Сибири и Дальнего Востока в XVIII – начале XX века / В.А. Эрлих. – Новосибирск, 2005.
6. Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока. Т. 1: Конец XVIII – середина 90-х годов XIX в. – Новосибирск, 2000.
7. Очерки истории книжной культуры Сибири и Дальнего Востока. Т. 2: Конец XIX – начало XX в. – Новосибирск, 2001.
8. Жук, В.А. Организация археологических исследований в Западной Сибири. 1860–1920-е годы : автореф. дис. ... канд. ист. наук / В.А. Жук. – Барнаул, 1995.
9. Скоблякова, А.В. Страны Востока в журналах «Сибирский вестник» и «Азиатский вестник» / А.В. Скоблякова // Взаимоотношения России с афроазиатскими странами в XIX – начале XX века. – Иркутск, 1987.
10. Шафрановская, Т.К. Г.И. Спасский – издатель «Сибирского вестника» и «Азиатского вестника» / Т.К. Шафрановская // Страны и народы Востока. – Вып. 18: География, этнография, история. Памяти А.В. Королева. – М., 1976.
11. Государственный архив Омской области (ГАОО). – Ф. 86. – Оп. 1. – Ед. хр. 95.
12. Сводный каталог сибирской и дальневосточной книги. 1790–1917 гг.: в 3 т. – Новосибирск, 2004.
13. ГАОО. – Ф. 86. – Оп. 1. – Ед. хр. 31.

Алтай в научных сибирско-дальневосточных изданиях дореволюционного периода

14. ГАОО. – Ф. 86. – Оп. 1. – Ед. хр. 40.
15. ГАОО. – Ф. 86. – Оп. 1. – Ед. хр. 178.
16. ГАОО. – Ф. 86. – Оп. 1. – Ед. хр. 201.
17. История отечественного востоковедения до середины XIX века. – М., 1990.
18. Словцов, П.А. Историческое обозрение Сибири : в 2 кн. – Кн. 1: С 1585 до 1742 г. / П.А. Словцов. – М., 1838.
19. Словцов, П.А. Историческое обозрение Сибири : в 2 кн. – Кн. 2: С 1742 по 1823 г. / П.А. Словцов. – СПб., 1844.
20. Флоринский, В.М. Первобытные славяне по памятникам их доисторической жизни. Опыт славянской археологии. Ч. 2. Вып. 1: Историко-географический очерк сибирских и туркестанских равнин. О каменных и костяных орудиях и о так называемом каменном веке / В.М. Флоринский. – Томск, 1896.
21. Флоринский, В.М. Первобытные славяне по памятникам их доисторической жизни. Опыт славянской археологии. Ч. 2. Вып. 2: Предметы религиозного значения. Металлургия древних народов. Боевое оружие и доспехи / В.М. Флоринский. – Томск, 1898.
22. Адрианов, А. Путешествие на Алтай и за Саяны, совершенное летом 1883 года, по поручению Императорского Русского географического общества и его Западно-Сибирского отдела, членом-сотрудником А.В. Адриановым: Предварительный отчет / А. Адрианов. – Омск, 1888.
23. Клеменц, Д.А. Древности Минусинского края. Памятники металлических эпох / Д.А. Клеменц. – Томск, 1886.
24. Радлов, В.В. Из Сибири: Страницы дневника / В.В. Радлов. – М., 1889.
25. Андриевич, В.К. Исторический очерк Сибири по данным, представляемым Полным собранием законов. Т. 2: От 1700 до 1741 г. / В.К. Андриевич. – Иркутск, 1886.
26. Андриевич, В.К. Исторический очерк Сибири по данным, представляемым Полным собранием законов. Т. 3: Елизаветинский период. 1742–1762 гг. / В.К. Андриевич. – Томск, 1887.
27. Андриевич, В.К. Исторический очерк Сибири по данным, представляемым полным собранием законов. Т. 4: Екатерининский период. Сибирь в царствование Екатерины II. Ч. 1. / В.К. Андриевич. – СПб., 1887.
28. Андриевич, В.К. Исторический очерк Сибири по данным, представляемым полным собранием законов. Т. 5: Екатерининский период. Сибирь в царствование Екатерины II (Время с 1762 по 1769 г.). Ч. 1. / В.К. Андриевич. – Красноярск, 1889.
29. Хронологический перечень важнейших данных из истории Сибири: 1032–1882 гг. / сост. И.В. Щеглов. – Иркутск, 1914.
30. Катанаев, Г.Е. Западно-сибирское служилое казачество и его роль в исследовании занятия Сибири и Средней Азии. Вып. 1: Конец шестнадцатого и начало семнадцатого столетий / Г.Е. Катанаев. – СПб., 1908.
31. Костров, Н. Поездка на р. Чую д-ра Радлова в 1860 году / Н. Костров. – Томск, 1876.
32. Костров Н. Путешествие доктора Бунге по восточной части Алтая в 1826 году / Н. Костров. – Томск, 1876.
33. Ядринцев, Н.М. Поездка по Западной Сибири и в Горный Алтайский округ / Н.М. Ядринцев. – Омск, 1880.
34. Сапожников, В.В. По Алтаю: Дневник путешествия 1895 г. / В.В. Сапожников. – Томск, 1897.
35. Сапожников, В.В. Пути по Русскому Алтаю / В.В. Сапожников. – Томск, 1912.
36. Крылов, П.Н. Флора Алтая и Томской губернии: Руководство к определению растений Зап. Сибири. Т. 1–7 / П.Н. Крылов. – Томск, 1902–1914.
37. Седельников, А.Н. Геоботаническое описание Нарымской долины : материалы к флоре Юго-Западного Алтая / А.Н. Седельников. – Омск, 1900.